## 扶贫见真情,助学托希望

□ 记者 王志鹏 李嘉

"秋英,秋英,在家干啥呢?"10月25日,建安区市场发展服务中心驻小召乡 朱庄村第一书记白献府、建安区委办公 室驻朱庄村第一书记陈亚群和记者推开 贫困户王文学家的大门,看见王文学的 妻子李秋英在厨房里忙活,便和她打招 哑

"白书记,你们又来了。"看见白献府,李秋英一边打招呼,一边忙着手里的活儿。

"这馍看着不赖啊!"白献府面带笑 容地说。

"家里的馍吃完了,我不蒸就没有吃的。"李秋英淡淡地回了一句,然后低头忙了起来。

这时,李秋英十五六岁的儿子王龙浩从屋里走出来,热情地招呼大家:"白书记、陈书记,欢迎,欢迎,我去屋里给你们搬板凳。"

"龙浩,别忙了!你看看你家的院子,几天不收拾又乱得不行。你在家也不知道收拾收拾。"白献府说。

王龙浩不好意思地挠挠头,说:"这 就收拾,这就收拾。"

"大家一起收拾。"陈亚群说。大家 开始扫地,收拾柴火。

"王文学家的情况比较特殊。"陈亚 群说。王文学一家四口人,他和妻子李 秋英都有智力残疾,大脑有时候清醒,有 时候糊涂,一家人的生活非常贫困。

被认定为贫困户之后,王文学一家 人享受低保和残疾人补贴,还享受多种 帮扶,生活有了保障。 不过,由于认知能力不够,他们家的 卫生状况一直不佳。

"我们一周至少来帮他们打扫一次, 有时候一周要来两次。"白献府说,通过 几年的努力,在扶贫干部的帮助下,王文 学夫妇平时知道注意仪表,收拾院子。

有了扶贫政策,王文学一家人的基本生活不成问题。可是,他们一家光靠扶贫政策,是很难彻底改变命运的。

在入户调查过程中,扶贫干部发现, 王文学夫妇智力残疾,他们的大儿子王 龙飞的学习成绩非常好。

"教育扶贫是阻断代际贫困最有效的手段和方式。"陈亚群说,为了帮助王文学一家改变命运,扶贫干部在充分使用教育扶贫政策对王龙飞进行帮扶的同时,经常通过聊天儿给他加油、鼓劲儿。

今年,王龙飞以优异的成绩考上西藏大学临床医学专业。

"农村人都知道,谁家有大学生,这家人的生活就有希望了。特别是王文学这样的家庭,生活肯定会有变化。"白献府说。

除了全力帮助王龙飞之外,扶贫干部在王龙浩身上也下了不少功夫。

王龙浩的学习成绩不好,上学期间 多次退学。在学校和扶贫干部的共同努力下,王龙浩顺利完成了9年义务教育。

之后,扶贫干部与一所职业技术学校联系,让王龙浩到这所学校学习,希望他学门技术,将来有养家糊口的能力。

"龙浩,在学校咋样?能学会不能?"



陈亚群、白献府帮王文学收拾院子。 记者 王志鹏 摄

白献府关心地问。

"有的懂,有的不懂。慢慢学应该能 学会。"王龙浩想了想回答。

"只要学会,将来你就能挣钱。"白献

"中,我一定好好学。"王龙浩说。

"你可别小看学技术,要是把技术学好,说不定将来比你哥挣的钱还多。"陈亚群鼓励他。

"我知道。我没有逃学。"王龙浩的 回答逗得众人哈哈大笑。 "白书记、陈书记,馍蒸好了,你们都尝尝吧!"李秋英从旁边走过来,向众人

"不用啦!我们还得去别家看看。" 陈亚群摆摆手说,"你可得记住,平时把 院子里、屋里收拾干净。另外,你得看 好龙浩,不能让他逃学,更不能让他退 学"

"好,好,你们放心,我跟文学一定看好龙浩,让他好好上学。"李秋英边点头 边说。

## 老牛倌儿的场长梦

□ 记者 王志鹏 李嘉

10月25日,朱庄村的老牛倌儿朱红 恩和往常一样弄好草料,然后把草料撒 到石槽里。石槽后边的十几头牛很快围 了上来。

看着一头头健壮的牛,朱红恩的脸 上露出欣慰的笑容。

朱红恩今年76岁。在城市里,这个年龄的老人在享受退休生活。可是,他每天依然要操劳。

"没办法,我不干,其他人干不成。 一家人全指望我呢!"朱红恩摇摇头,苦 笑着说。

朱红恩的儿子患有严重的静脉曲张,儿媳患有严重的糖尿病。两人都无法从事较重的体力劳动。因为给他们看病,朱红恩一家的生活陷入了贫困。

在生活的重压之下,朱红恩并没有 屈服。虽然被认定为贫困户,但是朱红 恩总想通过自己的努力把日子过好。

2016年,他借款1万多元,买了两头 种牛和一头小牛,开始养牛。

"我年轻时养过牛,有技术、有经 验。"朱红恩说。

很快,朱红恩家存栏的牛快速增多。2019年,为了扩大规模,他找到村干部。朱红恩成功申请到4万元扶贫小额贷款。这让朱红恩兴奋不已,也更有干劲儿。

"红恩,红恩。"声音从院外传来。

"稍等一下。"说完,朱红恩赶忙从牛

棚出来,打开大门。他看到是扶贫干部白献府和陈亚群等人,热情地把他们让进院子。

"牛养得咋样?现在还有几头?"白献府问。

"还有十来头,都挺好。"朱红恩满脸 笑容地说。

"你的贷款将到期,还贷不贷了?"白献府问。

"当然要贷。政策有变化吗?"朱红 恩关切地问。

"政策没变化。到时候需要准备啥 材料,我告诉你,剩下的你就不用管了。" 白献府说。

"那可真好!今年还得拜托你们。" 朱红恩说。

朱红恩对记者说:"扶贫干部真的给贫困户办实事、办好事。我去找他们那么多回,他们连我的一根烟都没有抽动"

"这都是小事。你都这么大年纪了, 还得天天忙。"白献府说,"还是党和政府 的政策好。"

"那可不是,没有党和政府的扶贫政策,我想养牛根本不可能!"朱红恩感激地说。

"贷款申请下来后,你准备咋办?"白 献府问。

"那还用说,继续扩大规模。"朱红恩 毫不犹豫地说,"弄不好再过几年,我能



朱红恩在喂牛。记者 王志鹏 摄

当上养牛场的场长。"

在之后的采访中,朱红恩说,他希望趁着现在身体还不错,努力干几年,将来能养100头牛,开个养牛场,当养牛场的场长。

那样的话,全家人将真正实现致富, 以后的生活将更加有保障。

"说实话,我这人好折腾。以前虽然 贫困,但是我从来没想过靠政策过日 子。党和政府给了贫困户那么多好政策,贫困户得知道感恩。脱贫靠国家,致富得靠自己。你说是不是这个理?"朱红恩说。

朱红恩说的这段话非常朴实,但给记者留下了深刻的印象,让记者更加深刻地理解了志智双扶的重要作用和意以



决战决胜脱贫攻坚·记者在线

践行嘱托争出彩